

EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

DISCURSO

DE SU SANTIDAD LEÓN XIII

EN LA AUDIENCIA SOLEMNE

LA PEREGRINACIÓN INTERNACIONAL

De la Juventud Católica.

(1.º de Septiembre de 1891).

Vuestra agradable presencia y la edad, llena de juvenil ardor, que se conserva hasta en vuestros semblantes, forman el júbilo que estos últimos días os ha procurado la visita, repetida una vez de una vez, de cuantos en numerosas peregrinaciones han venido á vosotros.—Y, en efecto, siempre Nos hemos sentido inclinado á profesar afecto á la juventud y á poner en ella Nuestras esperanzas; y así es que durante toda vuestra vida, en todos los diversos trabajos que desempeñamos, siempre fuimos y procuramos siempre que en el exquisito celo la saludable virtud de la religiosidad profundamente se cultivase y se fomentara oportunamente en los alumnos de todos los colegios, escuelas y Seminarios. Natural es ahora que llenemos de júbilo al ver aquí reunida tan gran multitud de jóvenes cristianos, á quien una misma piedad una misma fe ha movido á venir á Palma desde tan lejanas y diversas naciones, para venerar los restos mortales de San Luis Gonzaga y la Cátedra que el Príncipe de los Apóstoles.

Pero si tanto júbilo experimentamos, más lo experimentamos por vosotros que por Nos mismo. Sabéis perfectamente á qué errores se inclinan principalmente nuestros tiempos, que se esfuerzan en repudiar todas las enseñanzas de la sabiduría cristiana con una absoluta y perpétua separación de la Iglesia católica. Y á fin de que esto se realice, los autores de tan perverso designio tratan principalmente de hacerse con sus pérfidas artes á la juventud, y singularmente emplean para conseguirlo el método de doctrina llamada *laica*, con que consiguen esterilizar todo germen de fe divina desde el punto mismo en que comienza á arraigar en los corazones. Así forman una juventud, no solamente pernicioso para el Estado, sino destinada á ser la ruina de sí propia. Y, en efecto, indiferentes en cuanto á los intereses de la salvación eterna y arrastrados por los errores de su tiempo, sin más cuidado que de las cosas perecederas y caducas, privados de los auxilios que sólo la Religión puede suministrar, inconsistentes, pero fatalmente, deberán los jóvenes entregarse á los vicios y caer bajo la dominación de las sectas. Parte está la verdad de todas estas cosas; los que dicen lo contrario consiguen, quizás, envolver con sus halagos á la juventud; pero de ningún modo podrán destruir lo que la razón proclama los hechos confirman, á saber, que como no es posible en los Estados ni en las familias, tampoco lo es en los particulares conseguir la prosperidad, ni ninguna grandeza, apartándose de Dios.

En cambio, y tratándose de aquellas cosas que lícitamente se pueden enseñar y que responden á la utilidad particular y pública, ¿puede citarse una sola que la Religión y la Iglesia impidan conseguir? Para los jóvenes, la Religión es el guía seguro que les conduce hacia lo que es verdadero, lícito y útil; la Religión perfecciona y fortalece las buenas tendencias del corazón, y reforma y corrige las malas. Sean los jóvenes que se dedican al estudio de las ciencias que la Iglesia fomenta el progreso de todas; los que

cultivan la literatura, que ella ha sido la depositaria y maestra de las buenas letras; los que se preparan para ejercer las artes liberales, que también ella ha levantado á las artes hasta la cumbre de la perfección; y, finalmente, los que quieran emplearse en los negocios mercantiles, que la Religión prescribe la puntual observancia de la justicia y la equidad en todos los contratos. Y si quereis, amados hijos, contemplar como en un espejo lo que consigue la Religión en los jóvenes que docilmente se dejan formar por ella, mirad á San Luis Gonzaga. Gracias á la Iglesia y mediante la influencia de la Religión, le fué dado á San Luis permanecer limpio aún en medio de la corrupción de costumbres, y á tal punto que más que hombre parecía ángel. A la Religión debió el haber sobresalido en la práctica de las más austeras virtudes aún viviendo en su casa paterna rodeado de las riquezas de su familia. A la Religión debió igualmente el que, menospreciando todas las cosas humanas, la divina gracia lo condujese á renunciar sus derechos al principado de su padre. Finalmente, también debió á la Religión el haber llegado á ser á los veinticuatro años un modelo de caridad y de perfección religiosa, y el haber conseguido un grado de gloria tan eminente que la piadosa doncella Magdalena de Pazis, honor de su estirpe, creyera de él que apenas podría tener igual entre los Santos.—Pedimos fervorosamente al Señor, amados hijos, que se digne conservar en vosotros hasta el fin ese espíritu y esas disposiciones, y esperamos que será así mediante la divina benignidad.

En resumen. A la Iglesia está íntimamente unido el Pontífice Romano, puesto que no podría subsistir la verdadera Iglesia donde aquél no estuviese: *Ubi Petrus, ibi Ecclesia*. De donde se sigue que el respeto y amor á la Iglesia no se pueden separar del respeto y amor al Papa. Pues bien os consta que como resultado de la turbulencia de estos tiempos, la condición en que se halla el Romano Pontífice es intolerable é indigna. Los que dicen que el Papa es libre, falsean el verdadero concepto de la libertad, porque ¿qué género de libertad es la que el ajeno arbitrio puede dar y quitar? Las amenazadoras vicisitudes de los negocios políticos pueden hacer que enteramente se suprima, al capricho de los que gobiernan, la facultad que tienen los fieles de venir hasta Nos, por lo cual con justicia acabais de declarar que Nuestros derechos os son preciosos; y ciertamente, merecen que les concedais vuestros votos y vuestros esfuerzos, como merecen los votos y los esfuerzos de todos los buenos.

Sea fruto de esta peregrinación el que os mostreis cada vez más adictos á la Sede Apostólica; y al regresar á vuestras naciones, propagad entre la multitud con vuestros ejemplos y trabajos este mismo afecto de piedad filial. Luchad concordes por todos los medios lícitos en favor del romano Pontificado, que de esta causa depende en gran parte el próspero rumbo de la Iglesia, la salvaguardia de la Religión y hasta la tranquilidad del mundo, hondamente perturbado. Y como prenda de los divinos dones y testimonio de Nuestra paternal benevolencia, amorosamente en el Señor os concedemos á todos vosotros, á vuestras familias y á las asociaciones de que formais parte, la Bendición Apostólica.

MR. HANS FRAZZER EL CAZADOR DE MONOS

Mr. Hans Frazzer, el intrépido cazador y explorador africano, de cuyo paradero no se tenía noticia alguna de unos meses á esta parte y á quien se creía extraviado ó muerto, ha reaparecido tranquilamente en una de las factorías del Congo, desde donde ha enviado una serie de interesantes correspondencias á una revista inglesa.

En ellas explica Mr. Frazzer, cuanto ha visto y observado durante los diez y ocho meses que ha durado su última expedición por el continente africano; expedición llena de peligros y aventuras en que varias veces ha estado el viajero á punto de perder la vida. Si últimamente había dejado ignorar á sus amigos y compatriotas su paradero era porque uno de los incidentes de su exploración le puso á las puertas de la muerte y en la imposibilidad de comunicar noticia alguna. Mr. Hans Frazzer, que había cazado en la Judea y en el Africa al tigre, al león, á la pantera, al elefante y al cocodrilo sin sufrir más que alguno que otro rasguño sin importancia, se ha visto en la agonia gracias á las garras de un... mico.

Mr. Frazzer recorría una mañana una de las inmensas selvas que bordean las orillas del Níger, en compañía de tres indígenas, cuando un rugido singular, una sucesión de gritos estridentes llamaron la atención de la pequeña comitiva.

Pocos momentos después uno de los indígenas indicaba al viajero europeo la presencia de un gigantesco mono, cuya silueta se destacaba entre el espeso follaje, á un centenar de pasos de los caminantes.

«Me he encontrado con frecuencia—escribe Mr. Frazzer—ante fieras verdaderamente terribles, pero ninguna me ha causado la impresión indefinible que sentí al ver al enorme gorilla cuyos alaridos, cuyos ojos brillantes, de una ferocidad espantosa, cuyo aspecto total horrible, amenazador, me hicieron estremecer. Al verle avanzar hacia nosotros erguido sobre sus anchos pies, golpeando su pecho con sus largos brazos, abiertas las fauces, que al mostrar dos filas de formidables dientes dejaban escapar un prolongado rugido en que parecían mezclarse los alaridos de una fiera con los gritos de un hombre, un sudor frío bañó mi frente y un temblor sacudió mi cuerpo. Pero, avergonzado al punto de una sensación indigna de un cazador veterano que ha combatido más de una vez con los huéspedes más temibles del desierto, logré dominarme y cuando el animal se detuvo á treinta pasos de nosotros, había recobrado ya toda mi sangre fría y con mi carabina preparada apuntaba al pecho del mono, cuyos ensangrentados ojos iban de mí á los indígenas, cual si quisiera escoger al enemigo que debía atacar primero.»

«Apuntad al corazón y procurad no errar el tiro...»

«Apenas el congolés que estaba á mi lado había pronunciado estas palabras, cuando el gorilla se precipitó sobre nosotros. Un balazo disparado á quince pasos le hizo rodar por el suelo en donde quedó inmóvil.»

Uno de los indígenas corrió sobre el animal caído y le hundió su lanza en el costado. El mono, cual si recobrarla la vida al sentir el lanzazo, se levantó de un brinco, arrancó el arma de manos de su agresor y rugiendo con espantosa furia la rompió en dos pedazos como si fuera una pajueta, y luego antes que el pobre congolés pudiera ponerse en salvo, le destruyó el vientre, que quedó abierto de un zarpazo. Mientras el infeliz caía exhalando un doloroso grito, otro congolés clavaba á su vez su lanza en el pecho del gorilla, á quien en el mismo instante enviaba yo otra bala á quemarropa.»

«Entonces se desplomó para no levantarse más. Pero no habíamos tenido tiempo para reponernos de nuestra emoción, ni para prestar auxilio al indígena que agonizaba revolcándose en su sangre, cuando un rugido inten-

so, formidable, de una ferocidad imponderable se dejó oír, y antes de que volviéramos de nuestro asombro, vimos llegar con una velocidad prodigiosa, otro gorilla colosal...

—¡La hembra! murmuró el viejo congolés que me servía de guía.»

Era en efecto la esposa del difunto que acudía á vengar el trágico fin de su cónyuge, ya que no había podido evitarlo, ni defender su existencia. Mr. Frazzer tuvo apenas el tiempo de poner un cartucho en su rifle y de disparar sobre el animal, cuando éste se precipitaba sobre él. El proyectil atravesó de parte á parte á la irritada mona, pero esta no pareció sentir la herida. Después de detenerse un instante sorprendido ante el fogonazo se lanzó de nuevo sobre el cazador y le arrebató la carabina de las manos, destrozándola contra el tronco de un árbol. Eso dió lugar á monsieur Frazzer, para desnudar su cuchillo de caza y esperar la embestida de la fiera. El combate fué entonces terrible. Mr. Frazzer pudo hundir su acero en el estómago del animal, pero este antes de caer tuvo tiempo para causar profundas heridas en el pecho y en los brazos del cazador, al cual sus compañeros transportaron sin sentido, moribundo, al campamento. Durante mucho tiempo permaneció entre vida y muerte; su convalecencia fué larguísima y cuando pudo emprender su regreso á la factoría su presencia causó tanta sorpresa como satisfacción. Creíase sepultado en el fondo del Níger ó en el vientre de alguna fiera.

De la severa lección recibida, no ha salido Mr. Frazzer muy escarmentado, que digamos. Propónese emprender de nuevo sus arriesgadas expediciones y declarar una *vendetta* implacable á los micos del Congo. Dios le depare buena suerte y San Huberto, patrón de los cazadores, le conceda buena puntería, pero no olvide que D'Jal, el famoso matador de panteras de Java, cuyo certero fusil le había proporcionado doscientas catorce pieles, ha muerto poco tiempo há al buscar un nuevo despojo. Por primera vez erró el tiro y una enorme pantera le abrió el cráneo de un manoplazo.

ESPAÑA

Y LOS ASUNTOS INTERNACIONALES.

Estos días está llamando la atención la campaña que sigue *El País* sobre un tratado secreto que dice hay entre España y la Triple Alianza, tratado que arranca de muy antiguo, y en el cual pusieron sus manos el príncipe de Bismarck y Cánovas del Castillo para traernos y consolidar la restauración alfonsina.

Estamos, pues, según *El País*, metidos de bruces con Alemania en la política del Continente.

Los periódicos ministeriales y los no republicanos como *El Imparcial*, *La Iberia*, *El Clamor*, etc., han negado con todas sus fuerzas semejantes compromisos, más ello es que la misma insistencia y apresuramiento con que lo niegan va picando en historia.

El País, por el contrario, vuelve ayer á la carga, y después de asegurar que tiene motivos autorizadísimos para decir lo que dice, y de recordar—oportunamente por cierto—que otras muchas cosas que antes se negaban luego resultaron evidentes, reproduce este telegrama que no deja de tener gravedad notoria:

París 6.—Señor director de *El País*: El artículo *La invasión de España*, publicado en *El País* y reproducido en ésta por el periódico *la France*, ha causado honda sensación en los círculos bursátiles, hasta el extremo de haberse iniciado una baja de casi dos enteros en el 4 exterior español:

Las cotizaciones fueron: Día 3, 71,75; día 5; 70,65; día 6, 69,25. En cuatro días han bajado los fondos 1,69.

La mayoría de los banqueros y caracterizados hombres de negocios manifiestan que el artículo de *El País* es fruto de una sólida información.

Todavía nos resistimos á creer tan deplorable maniobra, y eso que no es nueva en nosotros la noticia del manejo de D. Cánovas; pero las consideraciones aducidas nos dan motivos evidentes para sospechar algo y aun algos.

Extranjero

LO QUE VENDRÁ DESPUÉS DE BOULANGER

¿Cuál es el alcance, políticamente hablando, de la desaparición de este meteoro que dejó un rastro tan luminoso en el horizonte de la política francesa?

El miedo al boulangierismo había sido el principio de la sabiduría del partido republicano. Para hacer frente al peligro que veían asomar, avanzar y crecer bajo el penacho del soldado popular, oportunistas y radicales, hermanos enemigos, se habían tendido la mano y dado el beso de paz. De este intento terror del boulangierismo nació la concentración republicana francesa. Desde que Francia tiene República, jamás ha tenido ningún Ministerio tan larga existencia como el de Freycinet-Constans, el baluarte opuesto por el parlamentarismo á los esfuerzos, á la invasión de los revisionistas.

Hoy que el «enemigo» descansa en el cementerio de Ixelles, esta concentración va á dislocarse; oportunistas y radicales, todos tan ávidos del poder, van á volver á emprender sus querellas de antaño.

Las Cámaras francesas se abren el 16 de este mes; tened unos días de paciencia, y vereis crisis ministeriales bajo el tempestuoso cielo de la República francesa.

Esto no es nada.

¿La muerte de Boulanger será el completo desembarazamiento del camino providencial que conduce á la salvación de Francia?

Siempre hemos dicho que Francia no se levantaría sino cuando hubiese recurrido á todos los expedientes revolucionarios, y que se hubieran roto bajo su mano todos los frágiles apoyos en los cuales hubiera locamente confiado.

Boulanger era el último de esos pretilos con que contaba la nación para evitar la caída en el abismo.

Sí; si alguna revolución interior, ó si la guerra exterior hubieran sobrevenido, Boulanger hubiera sido el hombre del día siguiente. Era audaz; sabía negociar con su vida; se creía una alta misión patriótica. Seguramente al llamamiento del país en peligro de guerra civil ó de invasión, hubiera vuelto rápidamente de Bruselas sobre su caballo negro. La carencia de sentido moral de que el género de su muerte ha dado la prueba irrecusable, le hubiera hecho asumir sin sombra de vacilación las más terribles responsabilidades. Hubiera hecho lo que hubiera podido del honor, de la fortuna y de la existencia de Francia.

Desaparecido, no hay ya un hombre en quien pueda refugiarse la confianza pública. El pastor era, bajo todos conceptos, inferior al papel de salvador, pero el ganado, loco de terror, le hubiera seguido hasta las supremas catástrofes.

Vienen los grandes sucesos que decidirán bien pronto de los destinos de Francia; el pueblo no tendrá ya á su alcance uno sólo de esos ídolos con pies de cobre, hacia los cuales hubiera, inevitablemente, llevado sus últimas esperanzas. Tendrá que buscar más arriba, por encima de los Thiers, de los Mac-Mahón, de los Gambetta, de los Ferry, de los Constans, de los conde de París, de los Jerónimo Napoleón y de los Boulanger; todos están ahora muertos ó moribundos.

¿Dónde encontrarán una fuerza viva, sólida y expansiva? ¿Quién se levantará en ese día, á la hora de Dios, para consagrarse á Francia, como soldado ó como capitán, y no encontrará competidores en el camino de la gloria?

DATOS ESTADÍSTICOS

La marina de guerra alemana consta actualmente de 77 buques con 185.573 toneladas, máquinas de 189.590 caballos de vapor y 511 cañones de gran calibre.

Hay 12 acorazados de primer orden, 16 de segundo, cuatro fragatas cruceros, 10 corbetas-cruceros, 5 cruceros, 5 cañoneros, 8 avisos, 11 buques-escuelas y 8 barcos de otros tipos.

La oficialidad se compone de 933 oficiales y 16.150 marineros.

LOS DESÓRDENES

DEL DÍA 2 DE OCTUBRE EN ROMA

(De un corresponsal)

El telégrafo se habrá adelantado anunciando los desórdenes del día 2 de Octubre en Roma. Pero las Agencias telegráficas están generalmente en manos de los Gobiernos, é inspiradas por la masonería y el udaísmo. Hay, pues, que desconfiar siempre de sus telegramas, sobre todo nosotros los católicos, cuando se trata de noticias pertinentes á la Iglesia ó al Pontificado.

Por esta causa anticipe mi acostumbrada correspondencia semanal, á fin de daros cuenta verídica de los dolorosos sucesos que nosotros mismos hemos presenciado.

El 2 de Octubre es el aniversario del llamado plebiscito que estableció la anexión de Roma al reino de Italia.

Aquel día, poco antes de las doce de la mañana, entraron algunos peregrinos franceses en la iglesia de Santa María de los Mártires, donde, como es sabido, está el sepulcro de Víctor Manuel. Uno de estos peregrinos, jovencito de diez y ocho años, vestido de seminarista, se acercó á la mesa que había ante la tumba de aquel rey, en donde firman ordinariamente los visitantes. Siempre hay guardado aquel sepulcro y aquel libro uno de los *reduci dalle patrie battaglie*. Aquel seminarista tomó la pluma, y sobre el libro de los visitantes escribió ¡viva el Papa!, y debajo su firma, *Eugenio Chouary*.

Algunos ciudadanos liberales que tenían entre ojos á los peregrinos, y el mismo guardián de la tumba real, que notaron esto, tomaron por una injuria atroz la palabra *vive le Pape*, é insultaron al seminarista que lo había escrito; otros dos peregrinos que defendieron al seminarista fueron también maltratados, y á seguida los agentes de policía echaron presos á los tres peregrinos.

Mientras tanto los liberales que salieron del Panteón se pusieron á gritar en la plaza los peregrinos franceses habían ultrajado ignominiosamente la tumba del «gran rey padre de la patria» é hicieron reunir una muchedumbre, en parte curiosa y en parte enfurecida por la relación de la nefanda profanación. Los tres peregrinos arrestados fueron conducidos á la prevención de policía en medio de las burlas y aullidos de una turba salvaje. Mientras tanto, por la ciudad corrió la voz de que aquellos peregrinos habían escupido sobre el sepulcro de Víctor Manuel, y en el libro de los visitantes habían escrito ¡viva el Papa Rey!, ¡abajo Víctor Manuel!, ¡muera Humberto II, y que habíamos llamado á Víctor Manuel rey ladrón.

Habría pasado una media hora cuando ya estaban impresas y se vendían por las calles y plazas de la ciudad numerosas hojas extraordinarias con el grande atentado del panteón, que referían con exageraciones infinitas y palabras gordas. Inmediatamente se organizó una confraternidad, compuesta de dos ó 300 personas, en gran parte muchachos, que recorrían las calles de Roma con una bandera y dando gritos feroces de ¡viva Italia! ¡viva el rey!, ¡viva Víctor Manuel!, ¡muera los peregrinos!, ¡muera el Papa!, ¡abajo el Vaticano!, añadiendo otros gritos por todo extremo ultrajadores para el Papa. En la misma puerta de una iglesia se llegaron á escribir estas palabras: «¡Muera Jesucristo! ¡Muera la Virgen María!»

Esta turba, que se engrosaba por momentos, fué delante de las hospederías en donde vivían los peregrinos y allí estuvieron gritando, silbando y tirando piedras é intentando colocar en las ventanas banderas tricolores italianas, y no pararon de dar silbidos hasta que la tal bandera no se colocó. Los peregrinos que encontraban por la calle, tanto á pie como en carruaje, eran brutalmente atropellados y acometidos á puñetazos y á palos, y dos holandeses recibieron heridas de navaja en el cuello y en las orejas. Era una verdadera cacería, una cacería de peregrinos, una salvaje cacería de hombres que duró hasta bien entrada la noche. Los guardias civiles y los de policía asistían á estas escenas, dejando hacer y limitándose á impedir, cuando llegaban á tiempo, que unos y otros viniesen á las manos. Aquella tarde, á las cuatro, los peregrinos debían ir, según el programa, á cantar un *Te Deum* á San Ignacio, para la función de clausura de la peregrinación. Pero la policía prohibió la función, poniendo muchos guardias en la plaza de San Ignacio. Intentaron ir entonces al Vaticano, pero la fuerza pública lo impidió. En el Seminario francés de Santa

Clara rompieron los cristales de las ventanas y derribaron á tierra las armas del Papa.

Fueron asaltados á palos algunos *omnibus*, llenos de peregrinos franceses, del grupo que llegaba en aquel momento de la estación del ferrocarril. Sería largo de contar deciros las infinitas vejaciones de que impunemente fueron víctimas los peregrinos y hasta alguno que otro sacerdote romano que discurría por las calles. La policía hizo unas 30 prisiones entre los más facinerosos, que luego eran puestos en libertad.

Mientras tanto, 600 peregrinos belgas, que debían partir aquella misma noche á las once y media, fueron detenidos por la policía en sus hospederías. Hicieronles después partir á las cuatro de la madrugada, y fueron escoltados por la policía hasta que subieron al tren.

Otro tren de peregrinos que venía de Francia hacia Roma fué detenido por precaución en Civitavecchia.

Hoy, 4 de Octubre, se ha repetido una manifestación en honor de Víctor Manuel en el Panteón, con músicas, banderas y gritos. No ha habido ya más peregrinos que atropellar, porque los pocos que quedaban en Roma han sido recogidos en el Vaticano. Pero ya empiezan á amenazar á los ciudadanos romanos más conocidos por su adhesión al Papa.

Estos son los hechos que yo no exagero, al contrario, por brevedad no he hecho más que indicar los principales.

La explicación es ésta:

La espléndida peregrinación internacional, y más que todo la imponentísima y conmovedora manifestación del 29 de Septiembre en San Pedro, cuando el Papa celebró allí la Misa con la solemnidad que os describí en la anterior carta, han irritado extraordinariamente al liberalismo, á la masonería y al Gobierno.

El 29 y el 30 de Septiembre y el 1.º de Octubre Roma parecía una ciudad nueva, enteramente distinta. No se hablaba más que del Papa, de la majestad de las funciones religiosas del Papa y del entusiasmo que se había despertado en todos, etc., etc. Y no era extraño, porque más de 40.000 romanos habían asistido á aquella Misa y aclamado al Pontífice. Es preciso romper este encanto—dijeron en las esferas liberales directoras.—Y en efecto, determinaron hacer una gran contramanifestación, buscando para ello cualquier pretexto. Motivo hay para creer que los sucesos del Panteón fueron un golpe preparado de antemano, y están haciendo los católicos minuciosas indagaciones para este fin.

En todo caso es positivo que la contramanifestación estaba ordenada y preparada por los liberales y francmasones *de acuerdo con el Gobierno*, lo cual se vió clarísimamente por mil indicios, y ahora los mismos liberales comienzan á confesarlo en sus conversaciones particulares; y el pretexto, si no hubiera sido el del Panteón, habría sido cualquiera otro, y de no existir éste se hubiera inventado.

Que el hecho del Panteón fué únicamente un pretexto, si ya no fué algo preparado, lo demuestra que siempre han acaecido en ocasiones anteriores incidentes parecidos, sin que nadie les haya dado importancia. Habrá sido imprudente, en efecto, inoportuno y poco delicado el hecho de aquel seminarista que escribió en el álbum de los visitantes las palabras *vive le Pape!*; pero ¿era al fin esto para la memoria de Víctor Manuel una ofensa tan grande; que mereciese la venganza que se le hizo? Y dado que aquellos fuese un ultraje, ¿era buena razón para maltratar á todos los peregrinos no culpables, comprendiendo en este número los que llegaron entonces, esto es, después del medio día? El caso del seminarista era un hecho aislado de un solo individuo. Si merecía castigo, enhorabuena que se le castigase, pero á él solo, y no á centenares de personas, que ni tenían ni podían tener culpa alguna en aquel suceso.

Y que aquel peregrino había cometido no más que una imprudencia, lo demuestra la misma policía, que no le ha impuesto otro castigo que el deportarlo sencillamente á la frontera franco italiana, habiendo declarado los jueces que la pretendida injuria al sepulcro de Víctor Manuel no era injuria, y por lo tanto no podía aplicársele ningún artículo del Código penal.

Mientras tanto la ciudad está impresionadísima y muy agitada, temiéndose siempre nuevos desórdenes, puesto que se ve claramente que el Gobierno no se cuida de enfrenar á los perturbadores.

El Padre Santo, como podréis fácilmente

suponer, está lleno de dolor por estos deplorables acontecimientos. Créese que el Cardenal Rampolla, secretario de Estado de Su Santidad, tomará pretexto de ellos para dirigir una nota diplomática al Extranjero.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA.

Sta. Teresa de Jesús, virgen; S. Fortunato, martir; S. Antioco, obispo; S. Severo, obispo y confesor; Sta. Aurelia, virgen; Sta. Tecla, abadesa.

STA. TERESA DE JESÚS, VIRGEN

Fuó esta santa la maravilla de su siglo, y es hoy la admiración del orbe cristiano. Nació en Avila el año de 1515. Sus padres fueron distinguidos por su nobleza, y mucho más por su vida cristiana y por su grande piedad. Desde los primeros años mostró Teresa una capacidad superior, una inclinación natural á todo lo bueno y la más tierna devoción á la Santísima Virgen. Apenas recibió el hábito religioso, se inflamó su corazón en las llamas del más puro y más abrasado amor. Ninguna dificultad encontraba en el ejercicio de las más heroicas virtudes, y buscaba con ansia los desprecios, abatimientos y mortificaciones. Estableció la reforma de su orden á pesar de las muchas contrariedades que se la suscitaron, y promovió la de los carmelitas descalzos hasta darles los estatutos que habían de observar. No hubo santa más ilustrada en los caminos de Dios, ni que poseyese la ciencia de los santos en más alto grado de perfección, ni que fuese dotada de más claras luces y celestial sabiduría sobre el sólido cimiento de una profunda humildad. Por pura obediencia dió al público tantas maravillas como obras escribió. Teresa de Jesús fué propuesta durante su vida como un modelo de santidad y de ciencia inspirada. Murió en el año de 1582.

OFICIO DIVINO

Día 15. Feria 5.ª De Sta. Teresa, virgen. Doble de 2.ª clase. Blanco. En la misa *Credo* y prefacio propio. En las segundas vísperas com. de Sta. Brigida, viuda.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

La misión de Madagascar

ORACIÓN COTIDIANA.

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, para que bendigais los trabajos de vuestros misioneros en la gran isla africana de Madagascar, concediéndoles la conversión al catolicismo, de cuantos gentiles y protestantes la pueblan.

PROPÓSITO.

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros prójimos.

CULTOS.

Mañana jueves.—En Santa Catalina de Sena concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y seguidamente se rezará la primera parte del Rosario; á las diez la misa mayor, y luego la segunda parte. Al anochecer se rezará la tercera parte, ejercicio del mes de Octubre, la coronilla de las doce estrellas, *Te-Deum* y la reserva.

En las Teresas se celebrará la fiesta de Santa su Titular: á las diez misa mayor, leme y sermón que dirá D. Miguel Cos. Llobera. Al anochecer se cantará el *Trágo* y se continuará después la novena.

En Santa Clara, al anochecer, el ejercicio dedicado á la Asunción.

CORTE DE MARÍA.

En la Catedral, á la Virgen de la Asunción.

GACETILLA LOCAL

Producto de la suscripción y colecta para alivio de las desgracias de Toledo, Almería y Valencia, abiertas por *El Boletín oficial eclesiástico* y *El Católico Balear*:

	Plas.	Co.
Suma anterior	4663	
Iglesia del Hospital de Palma	25	
Id. de Son Sardina	53	
Parroquia de Valldemosa	36	
Iglesia de Costitx	65	
Por conducto de D. Nicolás Oller, presbítero	32	
Parroquia de Sineu	27	
Iglesia de Llorito	23	
Parroquia y demás iglesias de Llummayor	109	
Iglesia de Bugar	100	
Id. del Coll d' en Rebassa	4	
Parroquia de S. Nicolás de Palma	50	
D. Juan Corró, Pbro.	5	
Iglesia de Santa Fe de Palma	2	
Parroquia de Puigpuent	26	
Iglesias de PP. Filipenses	20	
Parroquia de Alcudia	31	
Id. de Santa Eulalia de Palma	44	
Iglesia de la Soledad	4	
Id. de San Antonio de Padua de Palma	3	
Id. del Convento de Santa Teresa de id.	5	
Id. de la Merced de id.	13	
Id. de San Miguel de Son Carrió	9	

Parroquia de San Lorenzo.	14	50
de Moscarí.	56	70
de Andraitx.	85	»
de Felanitx y oratorios enclavados en la misma.	616	61
Parroquia de Cas Concos.	80	80
de Fornalutx.	19	50
de Villafranca.	61	62
Parroquia de Alaró.	25	»
Parroquia de Bañalbufar.	43	75
Parroquia de Esporlas.	63	17
de La Puebla.	127	»
Villa del Pont d' Inca.	25	»
Parroquia de Capdepera.	47	15
Vicario de id.	15	»
D. Bartolomé Sureda, Pbro., de id.	5	»
Parroquia de Muro.	33	»
de las públicas de Petra.	10	»
de los Arcedios de San Agustín de Biscaialem.	25	17
Parroquia de Santa Margarita.	6	81
D. Antonio Bisquerra y Morro de id.	61	50
Parroquia de S. Cayetano de Palma.	23	»
Parroquia de San Juan.	35	22
de Santañy.	30	»
Parroquia de Randa.	6	60
Parroquia de Pollensa.	81	»
Parroquia de Estallenchs.	10	50
de Biniamar.	16	»
de S. Lázaro.	25	»
de Galilea.	15	50
Parroquia de Montuiri.	36	»
Total.	6877	10

(Se continuará)

rezo del Santo Rosario. En seguida tendrá lugar un rato de oración mental, y luego el sermón que pronunciará el Pbro. D. Lorenzo Moyá; terminándose tan piadoso ejercicio con varios cánticos sagrados, para implorar sobre todos los mortales la misericordia del Señor.

Hoy debían empezar los ejercicios de oposición á un Beneficio Real vacante en la Santa Iglesia por defunción del Presbítero D. Francisco Salvá. Forman el tribunal examinador los M. I. Sres. Dean, Castell y Ferrer. Los opositores son tres.

Buena, muy buena es la campaña que, contra la inmoralidad, ha emprendido el Teniente de Alcalde señor Ferrer.

Adelante por este camino y duro con los pisoteadores de la moral, en la seguridad de que lo han de aplaudir y agradecer las personas honradas.

Un aplauso por hoy al Sr. Ferrer, mientras esperamos tributarle muchos más.

Es cosa resuelta ya la novillada del domingo próximo para alivio de los sobrevivientes de la catástrofe de Consuegra y Almería. Además, el conocido y habil pirotécnico Sr. Arias ha expuesto el programa de los sorprendentes fuegos de artificio. Helo aquí:

Doce cohetes voladores con estrellas de colores.

Seis cohetes silvantes. (Novedad).

Dos bombas de doble detonación.

Una de tres pulgadas de calibre que lanzará al espacio una lluvia de estrellas blancas.

Otra bomba volcánica.

Dos ruedas de las llamadas adalias.

Un variado y sorprendente juego llamado *El bombardeador gallego*. (Novedad).

El carro de Venus con variados colores.

Al final una brillante apoteosis apareciendo la inscripción *Caridad*, destacándose sobre fondo verde esmeralda y púrpura.

El Sr. Comandante de la guardia municipal tuvo que intervenir ayer en una riña entre dos mujeres, á las cuales citó para hoy ante la Alcaldía.

El joven y entendido pintor señor Gáffaro ha expuesto en los escaparates

de la estampería del Sr. Sabón, calle del Peregil, un cuadro al óleo, copia de una producción de B. Cabrer.

También en Manacor, y en el Teatro Femenías, tuvo lugar el domingo próximo pasado una función dramática á beneficio de los pueblos inundados.

En el *Boletín oficial* del martes se publica una relación del personal de la Delegación de Hacienda de esta provincia, por dependencias, que han contribuido con un día de haber íntegro en concepto de donativo para remediar las desgracias causadas por las inundaciones. Ha producido la cantidad de 856'94 pesetas.

Ha sido nombrado oficial del cuerpo de Comunicaciones, con *dos mil quinientas pesetas* de sueldo, y con destino á la Administración de correos de Barcelona, D. Francisco de la Gándara, que durante una larga fecha desempeñó el cargo de Oficial primero de esta Administración.

Ayer se registraron por la Alcaldía dos multas que importan pesetas 10, por infracciones de las ordenanzas municipales.

Han sido nombrados notarios de Santañy y Campos respectivamente los Sres. Balaguer y Massanet.

A la cantidad de 507'36 pesetas han ascendido las limosnas que fueron depositadas en el cepillo de la Sangre durante el mes de Septiembre último.

El día 12 del actual había ingresado en esta Sucursal del Banco de España 10.494 pesetas 95 céntimos con destino á la suscripción nacional abierta á causa de las inundaciones de las provincias de Toledo y Almería.

Ayer tarde vino de Marsella el vapor *Isleño*, con 4 pasajeros y numerosa carga.

El vapor *Bellver* embarcó ayer tarde para Barcelona unos 500 cerdos y otra carga.

Hoy era esperada la Sección de la Audiencia que pasó á Ibiza en cumplimiento de su misión.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Madrid

4 p ⁰⁰ perpetuo interior.	74'70
4 p ⁰⁰ amortizable.	87'75
Billetes hipotecarios de Cuba.	104'40
Banco de España.	410'50
Tabacos.	86'00

Barcelona

4 p ⁰⁰ perpetuo interior.	76'62
4 p ⁰⁰ perpetuo exterior.	75'42
4 p ⁰⁰ amortizable.	88'10
Billetes Hipotecarios de Cuba.	104'12
Banco Hispano-Colonial.	57'60
Ferro-carriles del Norte.	61'30

Paris

4 p ⁰⁰ español.	68'37
Renta francesa.	95'57

BOLETÍN METEOROLOGICO

Día 14 Octubre—9 mañana

Barómetro.	763'4 mm.
Termómetro seco.	22'5 grados.
Id. húmedo.	18'6 »
Mínima.	15'5 »
Reflector.	13'2 »
Dirección del viento.	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas.	2'9 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0'0 »

TELEGRAMAS

Madrid 13 á las 5'20 t.

I.a Reina en Burgos.

La viuda del maquinista Jaca ha entregado á la Reina el retrato de su marido y de su hija con sentidísimas dedicatorias. A la recepción en la casa del Ayuntamiento han asistido cinco carlistas. La Reina ha visitado la Cartuja de Miraflores y las Huelgas y después á los españoles heridos en el desastre de Quintanilleja.

Madrid 14 á las 1'30 m.

Noticias.

A los ingleses heridos en el choque de trenes, en Burgos, les ha visitado la Reina; elogian lo correcto del inglés en que les ha hablado.

Al Sr. Cánovas le ha repetido la fiebre.

Los médicos han diagnosticado que la fiebre tenía caracter intermitente y que por prescripción facultativa se le impedirá el que vaya á recibir hoy á la Reina en la estación.

Hoy visitará el Sr. Romero Robledo al Sr. Cánovas.

Muchos conservadores creen que la fusión es un hecho.

Es inexacto que se hayan hecho prisiones de militares, ni que dimita el alcalde de Madrid.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'25 m., y 5'25 tarde.
De Manacor á La-Puebla: 7 m. y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Manacor: 7'25 m., 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

Correos.

SALIDAS.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tarde Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
ENTRADAS.—Lunes 7 m. Valencia.—8 mañana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

Doctor Pedro Blanes MEDICO-CIRUJANO

De las facultades de Madrid y Montevideo
Tiene abierto su consultorio de dos á cuatro tarde.

Calle San Miguel, 44.

CON MOTIVO DEL TERCER CENTENARIO

DE LA GLORIOSA MUERTE
acaba de publicarse

VIDA

DE

SAN LUIS GONZAGA

Reproducción de la primera edición del

P. Virgilio Ceparí, S. J.

Traducida por el P. JUAN DE ACOSTA, S. J.

Aumentada con notas por el

P. C. G. Rodeles, S. J.

Edición de lujo de 480 páginas en 8.°, en negro y encarnado, papel satinado.

Con un retrato iluminado en el frontispicio, una heliotipia, 12 grabados impresos á parte, y además 108 ilustraciones tomadas de documentos auténticos y de monumentos históricos, retratos, escenas, vistas, interiores, planos y autógrafos, árbol genealógico, etc.

En rústica Fr. 12.—Elegante encuadernación tela, cortes dorados Fr. 14'50.

La obra del P. Ceparí ve simultaneamente la luz pública en italiano, castellano, alemán, francés é inglés, y todas estas ediciones han sido preparadas por Padres de la Compañía de Jesús.

Se halla en las principales librerías, y en los almacenes de los editores pontificales Benziger y Co. Einsiedeln, Suiza.

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado. Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle Apuntadores esquina S. Juan. Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina núm. 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.
NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el conocido.

ABAJO EL MONOPOLIO.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTÍCULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO
ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talaes y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar.
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumos á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

LA PALMA

SEMENARIO

DE

HISTORIA Y LITERATURA

SEGUNDA EDICIÓN

DEL QUE SE PUBLICÓ

de 4 de Octubre de 1840 á 5 de Mayo de 1841.

Hállase de venta en la librería de Guasp al precio de 3 pesetas en rústica ejemplar.

COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.

Se sirven encargos: Miguel Matas.

Juanot Colom esquina calle Maura.

Librería de Propaganda Católica

Se hallan en venta: *Bocetos de brocha gorda*, por D. Manuel Polo y Peyrolón, á una peseta, *Quién mal anda, ¿cómo acaba?*, por el mismo autor, á dos pesetas.

Colecciones de Encíclicas, de Su Santidad el Papa León XIII; á 3'50 pesetas.

Nuevo Catecismo, con ejemplos, ordenado por el Dr. D. Bernardo Sanchez Casanueva, Canónigo de la Santa Basilica Catedral de Madrid y Rector del Seminario Conciliar, con aprobación de la Autoridad eclesiástica; á 4'50 pesetas.

Vida ejemplar y santa muerte, del hermano Damaso Ripoll, escolar de la Compañía de Jesús, por el P. Vicente Agustín, de la misma Compañía; á 1 peseta.

Glorias de San José, escritas por el P. Francisco J. Rutiña, de la Compañía de Jesús; á 3 pesetas.

Suma de los dones de S. José, escrita en latín por el P. Isidoro de Isolani, de la Orden de Santo Domingo, traducida por José Palles; á 2 pesetas.

Gimnasio Higiénico

En el Colegio de San Agustín, (Pelatería, 4) quedan abiertas las clases de este ejercicio bajo la dirección del Profesor D. Estanislao Buena García.

Clases diarias de 7 á 8 y de 8 á 9.
Honorarios 2 pesetas mensuales.